



Немецкий воин XII в. По миниатюре из немецкой рукописи XII в.

XXVI. В начале лета того же самого года (1096 г.), когда Петр и Годескалк отправились в путь со своим войском, выступили в поход и другие бесчисленные дружины христиан из различных государств и земель, а именно из Франции, Англии, Фландрии и Лотарингии. Пылая огнем божественной любви и возложив на себя знамение креста, они стекались толпами со всех сторон, неся с собой хозяйство, съестные припасы, оружие, – все, что было необходимо для их пути в Иерусалим. Эти люди, выходя из своих государств и городов отдельными партиями, соединялись потом в одно целое, но они не воздерживались от предосудительных и чувственных страстей, были неумеренны в пище и увеселялись вместе с женщинами и девушками, которые оставили свои дома с тем же легкомыслием и под предлогом пилигримства предавались всякому безрассудству.

XXVII. Не зная, по воле ли Божества или вследствие умственного заблуждения, они восстали с жестокостью против иудей-

ского народа, рассеянного по всем городам, и жестоко избили его, особенно в Лотарингии, утверждая, что тем они полагают начало своему походу и борьбе с врагами веры Христовой. Такое избиение иудеев совершили первые граждане города Кёльна, напав неожиданно на то небольшое число их, которое обитало там; они переранили и изувечили почти всех самым бесчеловечным образом, срыли их дома и синагоги и разделили между собой множество денег. Устрашенные такими жестокостями, иудеи в числе 200 бежали и ночью переплыли на судах в Дейтц (Nussia); но встреченные пилигримами и крестоносцами (*cruce signati*) были все умерщвлены и ограблены, так что не спаслось ни одного человека.

XXVIII. Вскоре после того пилигримы, сообразно своему обету, отправились в путь и прибыли в Майнц, соединившись там в огромном числе. Граф Эмико, муж весьма знатный и могущественнейший в той стране, с большим отрядом немцев ждал в городе пилигримов, которые стекались туда по королевской дороге со всех сторон. Иудеи, населявшие Майнц, узнав об избиении своих братьев и желая спастись от насилия, явились в надежде сохранить жизнь к епископу Ротгарду и поручили его охранению все свои огромные сокровища; они рассчитывали много на его покровительство, так как он был епископом города. Первосвященитель Майнца тщательно укрыл несметные деньги, принесенные ему иудеями, а их самих поместил на обширной платформе своего дома, чтобы спасти от Эмико и его спутников; свое жилище он считал самым безопасным местом в то время. Но Эмико и его толпища по совещании друг с другом выступили с восходом солнца и, пуская стрелы и копья, напали на иудеев, заключенных в том месте, возвышенном и открытом. Потом, сломав запоры и ворота, они ворвались и убили мечом до 700 тщетно защищавшихся против превосходящих сил; женщины и младенцы были также перерезаны. Иудеи, видя, что христиане вооружились против них и против детей, не щадя пола, обратили свои силы друг на друга, на своих единоверцев – детей, жен, матерей и сестер, и убивали себя. Матери –